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Corrigee Travaux Diriges de la série 2

Exercice 1 :

Par definition, log y, :—O.SZf\/I_, (Equation de DEBYE HUCKEL)

Avec, | = %Zcizf
i=1

Pour MgCl,

MgCl, < Mg* + 2CI
0: Co 0 0
final: O Co 2Cy

T
T

| ==(Cpppe X2 +Cp- X2 ):%(coxz2 +2C, %22 |

2 cI- Mg?*

- %(10-3 x(2)" +2x107 x(1)2) =3x10*mol /lit

logy, = —0.5(—1)2 \3x107% =-0.02739 , Par conséquent : Yo =—0.9389
Pour LaCls;

LaCl, <« La* + 3CI

T=0: Co 0 0

T=final: O Co 3G

|—1c 2%, +C__xZ? —1c Z%, +3C xZ?
_E( Lt XL Tl X cr)_E( 0 X & T X cr)
1

- 5(10-3 x(3)" +3x107°x(1)° ) =610 mol /lit

logy,, =-05(~1)’\/6x10 =-0.03873, Par conséquent : y_, =-0.9147

Pour un ion déterminé, le coefficient d’activité n’est pas invariable. 1l dépend de la force ionique de la
solution.

Exercice 2 :
Pour AB < A" + B

On définit le coefficient d’activité moyen y, par larelation y, =y, xy_
Dans le cas général, A’'B>~ < mA*" + nB*

On définit le coefficient d’activité moyen y, par la relation y =" x "
1
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avecp=m-+n
Ainsi : logy? =log(y"'=»"), plogy. =mlogy. +nlogy.
plogy, = [ -0. 5mzzf] [o 5nZZJ_] ~0.5J1 (mz?+nz?).
Or mZ, =nZ. due a la neutralité de la molécule
plogy, =-05\1(mz,Z, +nZ_ Z_)=-0.5J1(mZ,Z_+nZ,Z_)=-05Z.Z 1 (m+n)
plogy, =—0.52.Z 1 (p)=logy, =-052.Z T

Remarque : d’un point de vue théorique, on calculey, et y .
D’un point de vue expérimental, on déterminer le coefficient d’activité moyeny, .

Exercice 3 :

HCI = H" + CI
T=0: C, 0 0
T=final : 0 C, C+2C,

CaCl, <« Ca* + 2CI

0: C, 0 0
final: O G, 2 C+Cy

C,. =C,=1mol/lit
C.=2C,+C,=2x0.1+1=1.2 mol/lit

Cl

C. =C,=0.1mol/lit

1 1
|=E(CH+><z§++c:u,><zgl,+cC ><z§2+)_§(cl><z2 +(2C,+C,)xZ2 +C,xZ}

cI- Ca 2*)

—— (@) +(22)x(1) +0.2x(2)°) =13 mol it

Exercice 4 :
A’*'B” < mA*" + nB”

1

m, = (myxmy )y, |=%Z":mizf

1 1 1

Ca(NO3),: m, = [(x.mA)X x(y.mg )y}“y = [(x)X ><(y)qX+y xm = [(1)l X (2)15 x0.05=0.08
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| =%(c6a2+ X220 +Coo ¥ 25| :%(o.osx(z)2 +(2x0.05)x(1)°) =0.15

1 1
NaOH : m, =[ (x)" x(y)" [ xm=[ (1) x(1)' | x0.05-0.05
! :%(CW xZ% +C xZ2.) :%(O.OSX(l)Z +(0.05)x(2)°)=0.05

1

MgSO,: m, = (x) x(y)y]‘iy xm=| (1) x(1)" [F x0.05-005

! Z%(Cmf xZyo +Co XLy ) =%(0.05><(2)2 +(o.05)><(2)2) _02

Exercice 5.
o 18,
Par définition, logy, =—052,Z 1 , 'ZEZCiZi
i=1
1.- HCI :
a- C=10"

| :%(CW xZ% +Cy xZ2 ) :%(1041 x(1) +107 x(2)°) =10

log 7, =—0.5x1x1y10* = -0.005= 7, = 0.988

b- c=103

| :%(CW xZ% +C xZ%) =%(103 x(1)" +10° ><(1)2) =10"°

logy, =—0.5x1x1y10"° =-0.0158 = y, =0.946

2-CaCl, :
a- Cc=10"

1 1
=2 (Cop xZ8e +Cy x25 )= 5(10*1 x(2) +2x10" x(1)" | =3x10°
log 7, =—0.5x2x14/3x10* = 0.0173= 7, = 0.960

b- c=103

| :%(CW xZ% +Cy xZ%) =%(103 x(1)" +10° x(1)2) =10"°

logy, =—0.5x1x1y10° =-0.0158 = y, =0.946

3'MgSO4 :
a- C=10"
1 1
| = E(CM92+ X Z,\2A92+ +CSO4’ X 2820427 ) = E(10—4 X(2)2 +1O—4 X(Z)Z) _ 4)(10_4

3
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logy, =—0.5x2x24x10* =-0.04 = y, =0.912
b-  c=10°

I z—(CMg2+ xZ +Cso4* XZ§O;— ) :%(103 x(2)2 +10°° x(2)2) =4x10"

2
Mgz+

logy, =—0.5%2x2y/4x10° =-0.004 = y, =0.929



